



1958年4月,第一届全运会促成了江苏省足球队的诞生。中国足球职业化以后的这支球队,则要从1994年的江苏迈特足球俱乐部说起。今年2月28日,江苏足球俱乐部度过了27岁生日,就在这一天,俱乐部赞助商苏宁“停止运营”。煎熬了20多天以后,有着63年历史的江苏队和27岁的江苏足球俱乐部彻底消失。

诺兰导演的电影《记忆碎片》中,患有“短期记忆丧失症”的谢尔比必须根据自己支离破碎的记忆来找到杀害自己妻子的凶手。江苏队的“记忆碎片”没有那么悬疑,无论好的还是坏的,就这么真实地呈现在你我眼前。

本版撰稿 特约记者 国华

# 江苏队只剩下“记忆碎片”

## 江苏足球,没有伤心1999

专业时期的江苏足球有些遥远,职业化首年,江苏足球队就遭遇降级,1996年更是降到了乙级联赛。不过,这次降级也让江苏队在次年拿到了这一级别联赛的冠军,为达成各级联赛和国内各项赛事全满贯写下了第二笔——1992年,江苏队就曾登顶中国足球甲B联赛。

更大块的记忆碎片,还是从上个千年之交开始捡起吧。

那几年的南京市五台山体育场,只承办了女足联赛等赛事,但自从中国足球职业化以来到2006年,这座比江苏足球队还要年长六岁的体育场,都是江苏足球队的主场所在地。1999年11月27日,甲B联赛倒数第二轮,这座能够容纳18600名球迷的体育场的看台上坐着一名特殊的观众,那就是时任江苏省委副书记、省长季允石。

据统计,南京常年的初雪时间在12月14日,但1999年岁末的那场雪来得尤其早。比赛双方江苏佳佳队和广州太阳神队都面临着雪战,对于前者来说,更是一场血战。那一战之前,江苏男篮和江苏男排都在各自的联赛中降级,当时排名倒数第二的佳佳队如若不能主场拿下对手,也将直奔下一级别联赛。

第81分钟,全场比赛唯一进球出现了,江苏队的吴军攻入的点球,让

球队成功留在了甲B联赛,也完成了省体育局“必须保级”的目标。

2020年,改朝换代为苏宁的江苏队再次战胜了前身为广州太阳神的广州恒大,队史首夺中国足球顶级联赛冠军,21年前的那一战,为两者的再次遇见埋下伏笔。

江苏足球,没有王杰演唱的《伤心1999》,而是迎来了黎明的《Happy2000》。

1999年岁末,时任江苏舜天国际集团一把手的董启彬做出了一个重要决定,接手当时陷入经济困境的江苏队,没过多久,舜天足球俱乐部组建。差不多节点,苏宁首家自建店在新街口开业;14年后,当董启彬由于年龄原因卸任江苏省国有资产监督管理委员会董事长时,他不会想到,这支球队会在2021年春天,终结在比他小9岁的张近东手中。

在江苏足球的危难时刻,董启彬接手,尽管2001赛季后一度想过暂时退出中国足坛,但最终他还是一直陪伴着江苏足球,陪伴着这支球队在2008年以中甲冠军身份重返中国足球顶级联赛,直到自己卸任的那一天。2015赛季末,江苏球迷们在看台上展出了“谢谢您,董先生”的TIFO横幅,而如今苏宁放手之际,球迷们的态度,有目共睹。



江苏佳佳队



江苏舜天队



## 德拉甘:江苏球迷怎么办?

2012赛季结束后,身披舜天2号战袍的曹睿在31岁就结束了10年职业生涯,也就在那段时间,苏宁的新街口店全面升级开业为苏宁全球第一生活广场;2021年3月22日,以江苏足球队助理教练身份陪伴留守球队的部分球员完成“江苏队最后一练”的他也不会想到,这一天自己在个人微博上发出的那封感情色彩浓烈的告别信,会出于东家的压力被删除(严格来说,他目前还是苏宁员工),只能留存在朋友圈中。



德拉甘带领江苏队从里皮手中抢到了超级杯冠军

这一年,最热的词也许是“世界末日”,但对于江苏球迷来说,最兴奋的,无疑是江苏足球队首次杀进亚冠。带

领球队获得这一历史突破的老人,叫做德拉甘。赛季后,这名塞尔维亚教头拿到赛季最佳教练称号,此外舜天还收获了最佳射手、最佳球员、最佳门将、公平竞赛奖、最佳人气赛区奖,成为颁奖典礼的最大赢家。九年后,当德拉甘得知江苏队的不幸遭遇后也感到非常震惊,询问着昔日弟子们的去处,老人的另一个问题,就是不停地重复着“江苏球迷怎么办?”

那个赛季舜天留下的经典之作,还有10月20日,“七秒哥”吉翔面对恒大的中超历史最快进球,那场比赛官方统计的65769名入场观众,也是中国足球联赛有史以来的最高上座人数纪录;时隔一周,联赛第29轮赛后,舜天举办的亚冠庆典中,两位外援前锋达纳拉赫和耶夫蒂奇骑着电瓶车绕场一周的那一幕,更是充分体现了舜天“平民球队”的本色。

在总结舜天的成功之道时,当时还是舜天集团董事长的董启彬说,舜天的路不能完全适合中国足球,只能说是适合自己,作为乐观主义者的他,对于舜天乃至整个中国足球的未来也充满着信心。在他看来,足球在推动经济发展和凝聚人心鼓舞士气上可以起到正面作用,只要坚持总

会有一个好结果。遗憾的是,他的继任者并未坚持太久,从董启彬卸任开始,这支球队的命运发生了转折。

次年的亚冠联赛小组赛,江苏FC首次亮相洲际赛场,同组对手有韩国豪强首尔FC、亚冠常客泰国球队武里南以及日本J联赛和杯赛冠军双料亚军仙台七夕。作为新军,舜天坚持到了最后一轮,客场以2比1击败仙台,但依然以净胜球的劣势未能出线。那一战,舜天终结了中超球队客场面对日本球队的连续九场不胜,“站”着出局。

几年后,江苏足球告别舜天时代,达纳拉赫此时已转会韩国二级联赛的庆南FC,耶夫蒂奇也已离开了中超。苏宁接手,江苏足球看似进入了一个“不差钱”的时代,引进的外援中,特谢拉和拉米雷斯们的名号比达纳拉赫们高出许多,球员的收入也增加了,但短短五年之后,一切都化为了泡影。

更令人没有想到的是,这些年投资在俱乐部的钱,苏宁集团采取的是“借款”的方式,巨额的债务也成为最终转让失败的原因之一。眼看他起朱楼,眼看他宴宾客,眼看他楼塌了。对于江苏球迷们来说,2012年冬天的世界末日,推迟到了2021年春暖花开的时节。

## 六年两个冠军 公道自在人心

舜天首次闯入亚冠那个赛季,在德拉甘的力主下,吴曦从当时经济困难的申花转会舜天。2015年11月29日,足协杯决赛第二回合,踢满了120分钟的他在赛后高高举起冠军奖杯,这是他在申花的三个赛季中不曾获得的荣誉——那个赛季,舜天通过两回合210分钟(两场90分钟加30分钟加时赛)比赛击败申花,拿到了江苏足球史上第一个全国冠军,这是江苏足球建队57年来的首个全国性顶级赛事冠军。

2015年的足协杯,是长达16年的舜天时代的终点。20多天后,苏宁“传承”江苏足球,直到五年后,吴曦才又一次品尝到冠军的滋味,而他无法预料到,夺冠之后还没来得及穿上带有星星的江苏队的战袍,他就回到了老东家上海申花。无论哪种生活方式,也许你都逃不过造化弄人。

吴曦不是第一个离开者,也不会是最后一个。外援中,早已合同到期的特谢拉曾在球队内部群里讨薪,原本他有机会被归化,但当时球队尚未官宣停止运营,实际上已欠薪许久的苏宁却时刻准备着要举报其他中超俱乐部做“小动作”,最终让中国足协主席陈戌源和国足主帅李铁失去了心仪

的对象。从桑蒂尼单方面解除合同开始,江苏队的球员不断流失,官宣的有高天意、杨博宇、李昂、顾超和米兰达等内外援,试训者则有黄紫昌、田依浓、张晓彬和海米提、谢鹏飞和罗竞。江苏队消亡了,他们依然会留在中国足球的大舞台上,诠释“聚是一团火,散是满天星”。

前任主帅奥罗拉虽已解约,但欠薪的官司还会继续打下去。对于球队,奥帅可谓有情有义,在球员们自发组织训练时,远在海外的他还安排体能教练义务帮球员们训练,以保持良好的状态便于找到下家,而苏宁“回报”罗马尼亚人的,是巨额欠薪和希望以大幅度降薪,让其完成最后一年的合同。

足协杯冠军,是舜天给新东家的最好礼物;联赛冠军,却成了江苏足球队的绝唱。公道自在人心,对于投资方苏宁来说,甩掉球队这个“该砍就砍”的“大包袱”,也许可以更好地聚焦零售的主赛道,但球迷们失去的,不仅仅是一支无比热爱的球队。不知道什么时候,才会有一支新的江苏足球队,让他们再将双手舞动。